

Таджикистан: Государственные СМИ обязали полностью указывать титул Эмомали Рахмона

Журналисты государственных СМИ отныне в своих материалах должны писать (говорить) о президенте **Таджикистана Эмомали Рахмоне** с полным указанием его титула: Основоположник мира и национального единства — Лидер нации. Как сообщил [«Озоди» \(таджикская служба Радио Свобода\)](#) один из журналистов правительственного издания, раньше в своих публикациях, связанных с именем президента страны, они писали «Джаноби Оли» (Верховный господин) и «Лидер нации», однако на прошлой неделе вступили в силу новые правила. Теперь титул нужно указывать полностью — «Основоположник мира и национального единства - Лидер нации».

По словам журналиста, до принятия закона «Об основоположнике мира и национального единства - Лидере нации» представлять Эмомали Рахмона полагалось так: «мухтарам Джаноби Оли» (уважаемый Верховный господин), но сейчас этот титул не столь распространен. В официальных СМИ популярное некогда «Джаноби Оли», предшествующее имени президента, сейчас используется нечасто, а вот «мухтарам» (уважаемый) сохранилось.

Директор государственного радио Таджикистана Фаррух Зиёев отмечает, что упоминание титула Эмомали Рахмона «Основоположник мира и национального единства - Лидер нации» в официальных сообщениях является требованием закона, и журналисты должны его соблюдать. «Однако бывают случаи, когда журналисты могут использовать синонимы - «глава государства» или просто «Лидер нации». А в официальных сообщениях необходимо указывать полностью все титулы. От журналистов требуется лишь выполнение норм закона, не более», - сказал он.

Вместе с тем, правовед Шокирджон Хакимов отмечает, что теперь для перечисления титулов президента в новостях требуется немало времени, и сама новость «теряется» на этом фоне.

Напомним, в декабре 2015 года в Таджикистане [был принят](#) закон «Об Основателе мира и национального единства - Лидере нации», который наделил Эмомали Рахмона особым пожизненным статусом и привилегиями. Согласно закону, который имеет статус конституционного, Лидеру нации гарантируется неприкосновенность: его запрещено задерживать, арестовывать и обыскивать. Неприкосновенны также имущество и недвижимость, принадлежащие Лидеру нации и его близким. Эмомали Рахмон и все члены его семьи пожизненно будут находиться под охраной органов госбезопасности. По окончании срока президентства Лидер нации будет обеспечен служебным автомобилем и водителем, бесплатным медицинским обслуживанием. Лидер нации будет получать пенсию в размере 80 процентов от суммы должностного оклада президента.

А 26 октября 2016 года депутаты нижней палаты парламента Таджикистана единогласно проголосовали за придание Эмомали Рахмону статуса [основателя независимого Таджикистана](#). Впредь на всех торжественных и праздничных мероприятиях республиканского уровня, на заседаниях правительства и парламента страны будет сооружено специальное место для Лидера нации, которое будет оснащено современными средствами связи и техники. Будет создан специальный фонд Лидера нации, учреждены Орден Лидера нации и Премия Лидера нации. Кроме того, в ноябре 2016 года в Уголовный кодекс республики [была введена](#) статья, предусматривающая наказание за оскорбление Лидера нации.

В мае 2016 года в Таджикистане состоялся [всенародный референдум](#) по внесению изменений в конституцию страны, который закрепил за Рахмоном пожизненное правление и обеспечил его сыну возможность баллотироваться в президенты на ближайших выборах.

Следует отметить, что Таджикистан - не единственная страна в регионе, где принято лестно обращаться к первым лицам. Исключение составляет разве что **Кыргызстан**. Например, к главе **Казахстана Нурсултану Назарбаеву** принято обращаться с обязательной приставкой «Элбасы» (Лидер нации). В этой стране есть музей Назарбаева, Университет и библиотека имени Назарбаева, выпущены десятки фильмов и книг о президенте. Недавно было предложение переименовать столицу Казахстана город Астану, увековечив таким образом имя президента.

Экс-президент **Узбекистана** Ислам Каримов часто слышал от своих подчиненных «Отамиз» («наш отец»). Его преемник Шавкат Мирзиёев пока титулами не «оброс». К главе **Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедову** принято обращаться «Аркадаг» («глава, опора, надежда туркменов»).

<https://www.fergananews.com/news/26309>